



重視品格教育的四健會 看得見泰山鄉的未來

文／林詩音 照片提供／北縣泰山鄉農會

登東山而小魯，登泰山而小天下

『境內古剎，泰山巖居高臨下，登臨其境，極目所及台北盆地一望無遺，因生「登東山而小魯，登泰山而小天下」之感，固相傳成習。』這就是台北縣「泰山」鄉名的由來。

泰山鄉距離台北市13公里，是一個人口6萬餘人的都市型鄉鎮，這裡的居民以工人為主，其次個人服務業，再其次為從事商、農、工業者，鄉中心非常熱鬧，近幾年由於高速公路、二省道等建設，環經鄉境，往返便利，與台北都會區更接近了，不論是資訊或是交流來往，都相對方便起來。

優質的四健會青少年

採訪泰山鄉農會當天，順著高速公路20分鐘就可以從台北抵達，方便快捷！那天正好是「泰山四健會2003年成果展」活動的日子，走進位於泰山國小的大禮堂會場，入口處豎立著一面由泰山鄉四健會員親手製作彩繪的告示牌，歡迎所有與會者的到來！



一個國小的大禮堂，經過四健會員們全心投入的佈置，呈現的是出乎意料之外的專業！泰山鄉葉子亭指導員說：「今天的活動是從早上九點開始，一直到下午四點結束，所有的工作四健夥伴們，前幾天忙碌的佈置、整理成果，已經累了好幾天，但是您看，現在她們還在舞台上帶動唱表演呢！」立即讓我感受到在泰山鄉令人驕傲的四健優質青少年；指導員這樣相信，也這樣認同著。

組織架構完整的四健會員大會

完整的四健會員架構是泰山鄉四健會在台灣四健領域中被廣為讚揚的一件事，葉指導說，在上位指導員張瑞和先生任內開始有組織規模的運作，泰山鄉四健會內設有一位會長，以及行政組、美工組、考計組、宣傳組、總務組、活動組等，各組下面在發展各式各樣的作業組，有時作業組的組長是可以由組織組長兼任的模式操作著，這樣不但可以讓行政作業內容與作業組模式相結合，讓四健會員們學以致用的最佳方式。

此外，泰山鄉四健會每年都會有許多不同的大小活動，提供給四健會員們學習與呈現，好比這次活動就是打從10月份開始籌備，先找來一位臨時專案總召，在由總召去找其他的各組組長，進行各式活動預備及安排，不論是舞台的佈置規劃，或是作品的呈現擺設，或是海報標語的指示牌製作等，常常是四健會員們下課後到農會來製作，或是週末假期到農會「加班」趕製！一體規劃的呈現讓人看了都覺得很專業，指導員笑笑說：「兩個晚上加一個下午的佈置，呈現的就是我們現在看到的國小體育館佈置現況！」高度參與及榮譽心，是泰山鄉四健會員一直以來給其他地區四健會員們的印象，因為他們勇於嘗試、勇於改變，最重要的是他們勇於學習承擔壓力與成果！真的是一群優質的現代新青年。

除此之外，按著平時的訓練，當天所呈現的是煥然一新的氣象！寒冷的冷氣團下，泰山鄉四健會員們依舊享受既定安排的程序，完成所有的流程活動，因為她們知道自己的成長才是活動的重點、四健會的精神！值得一提的是，泰山鄉四健會員們危機處理的能力與技巧，例如舞台上的背版佈置因與之前的構想不同，臨時趕緊找一塊白色帆布，噴上紅色的花朵背景，強化舞台設計與效果，獲得極大的認同與成就感，平日培養的四健會精神就這樣化解了臨時的突發狀況，是危機也是學習成長的轉機。

藉由首蓊園營隊，走進泰山鄉社區

葉指導說，目前與泰山鄉社區結合的主要工作是泰山鄉農會四健會，以舉辦六屆的首蓊園營隊活動，在泰山鄉三所國小中，有兩所國小積極進行活動，在寒暑假中辦理國小小朋友的營隊，每年都爆滿的情況下，操作這一個與泰山鄉緊密結合的活動，當然泰山鄉農會總幹事的全力支持，與泰山國小校長等全力配合的四健會教育活動，是四健會在泰山得以順利的按著時間表，逐漸成長的重要因素之一。

除了首蓊園的營隊活動外，葉指導說，因為缺少與泰山鄉內社區活動或組織需求等的資訊，儘管他們十分希望可以走入社區活動中，但還是困難重重、舉步維艱，這也是困擾他許久的四健會推廣問題之一，因為儘管期望積極搓合四健會與泰山鄉的社區活動，但不知道通路、不知道可以提供泰山鄉境內什麼需求、也就不知道可以讓四健會員們做些什麼...等，這些都是影響泰山鄉四健會走入社區的因素之一。

不過，台灣四健人皆知的是，泰山鄉四健會在多年前就已經選擇了與國小、國中配合





四健教育推廣的模式，試圖在泰山鄉種下四健會的種子，選擇從學校走入社區、鄉鎮的模式，是泰山四健人自我評估後，發現的極佳的模式。

泰山鄉鼓勵國小小朋友加入四健會，藉由他們升上國中後持續加入四健會，升上高中後再加入四健會，一路上陪伴他們慢慢成長，目前約有700多位會員，小會員們都會期待參加中高級會員的活動，並在四健會組織中成長。特別的是，在泰山四健會多了很多大學生回流四健會的會員，中高會員多會辦理許多的活動，包括團康研習、舞蹈研習、POP研習等。

泰山國小裡四位園藝作業組的義指老師，加上屏科大農業企業管理系畢業的葉子享指導員，提供多樣的四健作業組課程給小朋友們參加，目前多採提供教材教具的方式支援國小四健會，不直接提供金錢上的支援，轉向提供園藝作業組花苗或肥料等資源，或是到學校擔任講師。

走進歷史尋古的社區溯源

最近，接收到泰山鄉文史協會的訊息，有介紹泰山鄉四大古蹟歷史巡禮解說員的訓練活動，葉指導說他將帶著泰山鄉的四健會員們一起去接受訓練，一來希望泰山四健會的會員們了解自己成長的家鄉故事與資源，也希望藉由這樣的體驗式活動教育訓練，讓泰山鄉四健會員們解說能力提升。

葉指導相信，藉由參加社團的方式是最快獲取資源、了解泰山的最佳方式，以後走訪泰山岩、明治書院等四大古蹟的歷史解說，我們將會看到泰山鄉四健會員們擔任領隊與講說的情景。

回首2003年的付出，展望2004年，泰山鄉四健會希望維持既有的運作，葉指導幽默的說：他要拿出他的筆記本，因為葉指導總將他對四健會的一些想法，也許是即興的創意，也許是長遠的規劃，一一寫下來，落實作業紀錄的精神。

他說，希望有機會與泰山鄉的市民農園配合，在市民農園內展示四健會員DIY作品，提供有興趣的民眾預約，可能的話再安排四健會員去教學或是擔任解說員，讓四健會員們有更多的舞

台，試著與鄉內做結合，期待會是2004年泰山鄉走出自我風格的一條路。

全心投入，歡喜豐收

全心投入四健會的背後，葉指導說是得到家人的全力支持，幾乎每個月的出差或是值班，讓目前有三個稚齡孩子的葉指導，在家庭與工作、四健會之間，常常必須做抉擇。葉指導說從事青少年品格教育的四健業務工作，不自我求進步或是再學習是不行的，因為所有的四健會員不斷的需要新資訊，要強化自己，也要強化四健會員們。

成長的喜悅總是令人欣慰的，看著葉指導提供的光碟照片資料庫，每一個資料夾詳細記錄泰山四健會所有的活動，相信絕對會是邁向成功走入社區的一大步；泰山四健會員們的情感，不論是一同出遊觀摩、或是一人一菜，到指導員家歡度佳節、進行講座、研習、訓練、營隊，都是凝聚四健會員們向心力的方式，高唱歌曲，煙燻烤肉，充滿四健人的歡笑！

腳